	
	
	

	TERMOQUÍMICA
	
	Química
2º Bachillerato

	
	
	


1. (J04) El CaCO3 (s) se descompone a 850 ºC para dar CaO (s)  y CO2(g).

a) Calcular el cambio de entalpía en kJ  cuando en la reacción se producen 48,02 g de CO2.

b) ¿Es termodinámicamente espontánea esta reacción? Haga un razonamiento cualitativo.

Datos: Entalpías  de  formación por mol a 850 ºC,  CaCO3(s ): - 1206,9 kJ; CaO (s): - 635,6 kJ; CO2(g):  - 393,5 kJ.

2. Se conocen las siguientes entalpías de formación estándar: -84,5 kJ/mol para el etano, -393,5 kJ/mol para el dióxido de carbono, y -285,5 kJ/mol para el agua. El calor específico del agua es 4,18 J ºC-1 g-1.

c) Calcule el calor de combustión molar del etano.

d) ¿Qué volumen de etano, medido a 23,0 ºC y 752 mm Hg, se necesita para calentar 855 g de agua desde 18 ºC a 90 ºC? 
3. (J05) A partir de los siguientes datos termoquímicos: calor de formación del metano (g) partiendo del carbono (grafito) – 17,89; calor de combustión del carbono (grafito)  – 94,05; calor de formación del agua (l)  -68,32, todos ellos expresados en kcal/mol y a 298 K. Calcule:  


a)
El calor de combustión del metano.  

 
b)
Cuántos gramos de metano haría falta quemar para calentar 30 litros de agua de densidad 1 g/cm3 desde la temperatura  de 15 ºC  hasta 80 ºC. Para ello considere que la caloría es el calor necesario para elevar un grado a un gramo de agua en el intervalo del problema.  

4. (S05) Conteste de un modo razonado a las siguientes preguntas:

a) ¿Qué valores tienen que tener las magnitudes termodinámicas para que una reacción sea espontánea? 

b) ¿Podría lograrse mediante calentamiento que una reacción no espontánea a 25 ºC fuese espontánea a temperatura más alta?

5. (J06) Indique, razonando la respuesta, en cada caso, si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas:  

a)
La entalpía estándar de formación del Hg(s) es cero.  


b)
Todas las reacciones químicas en las que ∆G < 0 son muy rápidas.  


c)
La absorción de calor por parte de un sistema contribuye al aumento de su energía 
interna.  

6. El naftaleno (C10H8) es un compuesto aromático sólido que se vende en forma de bolitas para combatir la polilla.  La combustión completa de este compuesto para producir  CO2(g) y H2O(l) a 25 ºC produce 5154 kJ/mol.  

a)Escriba las reacciones de formación del naftaleno a partir de sus elementos y la reacción de combustión.  

b)Calcule la entalpía estándar de formación del naftaleno.  


Datos a 298 K:   ΔHºCO2(g) = -393,5 kJ/mol

ΔHºH2O(l) = -285,8 kJ/mol.  
7. (S07) En relación con la energía libre estándar de reacción:

a) Defina dicho concepto. 





(hasta 0,6 puntos)

b) Defina las condiciones estándar para los estados de la materia: gas, líquido, elementos

químicos sólidos y disoluciones. 




(hasta 0,8 puntos)

c) Calcule los cambios de energía libre estándar para la reacción de combustión del metano

(CH4). 







(hasta 0,6 puntos)

Datos: ΔGfº(CH4) = - 50,8 kJ/mol; ΔGfº(H2O) = - 237,2 kJ/mol; ΔGfº(CO2) = -394,4 kJ/mol
8. (J08) El carbonato de calcio (s) se descompone térmicamente en óxido de calcio (s) y dióxido de carbono (g).

a) Calcule, a partir de los datos que se le da, el calor de la reacción de descomposición. (hasta 1,2 puntos)

b) Calcule el calor absorbido o desprendido en el proceso si se obtienen 12,8 g de óxido de calcio. 

(hasta 0,8 puntos)

Datos: ΔHfoCaO(s) = -633 kJ/mol; ΔHfoCO2(g) = -393 kJ/mol; ΔHfoCaCO3(s) = -1207 kJ/mol

9. (J09) El CaCO3(s) se descompone térmicamente para dar CaO(s) y CO2(g).

a. Calcule el cambio de entalpía en kJ cuando en la reacción se producen 48,02 g de CO2. 

(hasta 1,0 punto)

b. Razone la espontaneidad de una reacción química en función de los posibles valores positivos o negativos de Δ H y Δ S. (hasta 1,0 punto)

Datos: ΔHfoCaO(s) = -635,6 kJ/mol;  ΔHfoCO2(g) = -393,5 kJ/mol;  ΔHfoCaCO3(s) = -1206,9 kJ/mol
10. (S09) La combustión del metano, CH4(g), produce dióxido de carbono (g) y agua (l), siendo

ΔHcombustión = - 802 kJ · mol-1.

a. Calcule la cantidad de energía desprendida cuando se queman 3 gramos de metano gas.

(hasta 1,0 punto)

b. Que presión generará el CO2 desprendido si se recoge a 25 ºC en un recipiente de 5 litros.


(hasta 0,5 puntos)

c. Calcule el volumen de agua líquida que se produce. (hasta 0,5 puntos)
11. (S09) Conteste razonadamente a las siguientes cuestiones

a. Dadas las reacciones:

KCl(s) → K+(g) + Cl- (g) 

ΔH = 718 kJ

KCl (s) → K(s) + 1/2 Cl2(g)

ΔH = 436 kJ

K(s) + 1/2 Cl2(g)  → K(g) + Cl(g) 
ΔH = 211 kJ

Calcule la ΔH para la reacción: K(g) + Cl(g) → K+(g) + Cl- (g) (hasta 1,0 punto)

b. Una reacción es espontánea a 975 ºC pero no es espontánea a 25 ºC. ¿Qué signos tendrán ΔH0 y ΔS0 para dicha reacción? (hasta 1,0 punto)
12. (S10) La descomposición térmica del carbonato de calcio sólido produce óxido de calcio sólido y dióxido de carbono gas. Calcule:

a) La entalpía estándar de la reacción de descomposición. (Hasta 1,0 puntos).

b) El volumen de CO2 medido a 25 ºC y 1 atm, que se podrá obtener mediante dicha reacción

cuando se emplean 5.000 kJ. (Hasta 1,0 puntos).

DATOS: Calores estándar de formación (kJ · mol-1) CaCO3 = -1207; CaO = - 635; CO2 = - 393.
13. (J10) Calcule, aplicando la Ley de Hess, a partir de las entalpías de combustión dadas:

a) La variación energética de la siguiente reacción: Cgrafito(s) + H2 (g) → C3H8 (g)

(Hasta 1,5 puntos).

b) La energía liberada cuando se quema un litro de propano medido en condiciones normales.

(Hasta 0,5 puntos).

DATOS: Entalpías normales de combustión (kJ · mol-1) Cgrafito(s) = -393,5;

C3H8 (g) = - 2219,9; H2 (g)= -285,8.
14. (J10) Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

a. Para una reacción química A (g) + B (g) _ C (g), donde (H = - 80 kJ y (S = -190 J.K-1.

b. Calcule cuál es el límite de temperatura a la que se puede trabajar para que la reacción sea espontánea. ¿Qué significan los signos negativos de (H y de (S? (Hasta 1,0 puntos).
15. (J11) Para la reacción de descomposición del peróxido de hidrógeno para dar agua y oxígeno a 298 K.

a. Calcule ΔH0 y ΔS0 estándar de la reacción. (Hasta 1,4 puntos).

b. b) Razone si el peróxido de hidrógeno será estable a 298 K. (Hasta 0,6 puntos).

DATOS: ΔH0f (kJ · mol-1) H2O (l) = - 285,8; 
H2O2 (l) = -187,8.

So (J · K-1 · mol-1) H2O (l) = 69,9; 
H2O2 (l) = 109,6; 
O2(g) = 205,1.
16. (J11) En el aire se encuentran, entre otros gases, nitrógeno y oxígeno. Consideremos que reaccionan a 298 K según la reacción: N2(g) + O2(g) ↔  2 NO(g). Responda a las siguientes cuestiones:

a. A 298 K, ¿es espontánea la reacción? (Hasta 1,5 puntos)

b. Suponiendo que los valores de entalpía y entropía de reacción apenas varían con la temperatura, ¿a partir de qué temperatura sería espontánea dicha reacción?

(Hasta 0,5 puntos)

Datos:
ΔH0 NO(g) = 90,3 kJ/mol; S0 N2 (g) = ; 191,5 J/mol·K; S0 O2 (g) = 205,0 J/mol·K;
S0 NO = 210,6 J/mol·K
17. (S11) Prediga, justificando las respuestas, si el cambio de entropía del sistema es positivo o negativo para las siguientes reacciones: 
a.  2 H2(g) + O2(g) → 2 H2O(l)
Hasta 1,0 puntos 
b.  NH4Cl(s) → NH3(g) + HCl(g)
Hasta 1,0 puntos
18. La entalpía de combustión del benceno es -3267,4 kJ/mol. Calcule:

a) El valor de la entalpía de formación del benceno líquido. 

(hasta 1,5 puntos)

b) La energía implicada en la combustión de 100 g de benceno líquido. (hasta 0,5 puntos)

Datos: ΔHof CO2(g) = -393,5 kJ/mol; ΔHof H2O(l) = -285,8 kJ/mol.
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